

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《意见》

# 对常态化开展扫黑除恶专项斗争作出安排部署

据新华社北京5月20日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于常态化开展扫黑除恶专项斗争巩固专项斗争成果的意见》,对常态化开展扫黑除恶专项斗争作出安排部署。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,牢固树立以人民为中心的发展思想,加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,持续保持对黑恶势力违法犯罪的高压态势,形成有效震慑。坚持网上与网下相结合,准确把握涉黑涉恶犯罪新动向,不断加强行业领域监管和专项整治,与反腐“拍蝇”、加强基层组织建设结合起来,不断完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,加快推进市域社会治理现代化,不断健全以人民群众获得感、幸福感、安全感为导向的评价体系,持续提高扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平,切实巩固党的执政基础,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。

《意见》提出,建立健全源头治理的防范整治机制。持续开展专项整治,全面加强行业领域监管,重点对金融放贷、工程建设、交通运输、市场流通、自然资源、生态环境、文化旅游、教育卫生、信息网络和社会治安等行业领域存在的突出问题和乱象进行标本兼治,不断夯实基层组织,持续防范和整治“村霸”等黑恶势力干扰侵蚀、家族宗族势力影响严重等问题。建立健全智能公开的举报奖励机制。畅通线索举报渠道,实行全国扫黑办12337智能化举报平台常态化运行,对群众举报的涉黑涉恶线索统一分流交办,实行分级核查和上级复核办结制,建立省市县举报线索核查三级联动机制,加强总体形势研判。建立健全打早打小的依法惩处机制。通过大数据、云计算等深入分析研究涉黑涉恶犯罪新动向,从重点人员、重点场所、重点领域等排查研判涉黑涉恶线索,坚持露头就打,消除后患,加强日常监

督,强化纪法协同,严格执行法律法规及相关司法解释、规范性文件等,依法保护民营企业合法权益,确保扫黑除恶专项斗争始终在法治轨道上运行。建立健全精准有效的督导检查机制。中央定期开展扫黑除恶专项斗争督查,省市县三级联动开展督导检查,全国扫黑办每年挂牌督办一批涉黑涉恶大要案,保留全国扫黑办特派督导组并持续优化结构,省市县三级结合实际组建特派督导组,机动式开展特派督导,及时发现、解决问题,持续改进督导检查方式方法,让广大基层干部把更多精力投入到一线工作中。建立健全激励约束的考核评价机制。将扫黑除恶专项斗争纳入平安中国建设考评体系,作为平安中国建设评选表彰的重要依据,对成绩突出的地区、单位和个人进行通报表扬,对不担当、不真打、不深打的后进地方重点通报督办,倾听群众评价,致力问效于民,推动建立健全黑恶势力违法犯罪问题倒查机制。建立健全持续推进的组织领导机制。参照原有全国扫黑除恶专项斗争领导小组组成和分工,中央成立全国

扫黑除恶专项斗争领导小组及其办公室,各级党委和有关部门保留相应领导和办事机构,把扫黑除恶专项斗争纳入经济社会发展全局谋划推进,加强综合保障,强化专业队伍,加强正面宣传,增强人民群众运用法律与黑恶势力作斗争的信心和能力。

《意见》强调,各地党政主要负责同志是扫黑除恶专项斗争第一责任人,要亲自研究部署,勇于担当、敢于碰硬,旗帜鲜明支持扫黑除恶专项斗争,为政法机关依法办案和有关部门依法履职、深挖彻查“保护伞”排除阻力、提供有力支持。各级政法机关主要负责同志是扫黑除恶专项斗争直接责任人,上级政法机关要加强对下一级扫黑除恶专项斗争的督导检查,强化指导协调和支持帮助,确保各项工作方向正确、落到实处。各行业各领域监管部门主要负责同志是行业本领域治理的第一责任人,对行业领域治理要全程领导、全面把关,推动完善落实行业领域相关规章制度,对发现的问题要一查到底、绝不姑息,严肃依规依纪依法追究,坚决防止行业领域乱象演化或涉黑涉恶问题。



## 彭雪枫:南征北战 以身殉国



“我们一定发扬彭雪枫将军的革命精神,一心向党、发奋学习,长大后成为祖国的栋梁之材!”日前,在河南省镇平县彭雪枫纪念馆,一群前来参观的初中生面向彭雪枫将军像,庄严宣誓。

出生入死,南征北战,英勇双全,战功卓著、以身殉国……纪念馆内,一个个感人故事、一幅幅珍贵照片,记录着“共产党人的好榜样”彭雪枫将军光辉的一生。

在二郎滩水作战,为中央红军二渡赤水创造了条件。

攻打团山关时,彭雪枫率领红十三团担任正面主攻任务,与兄弟部队一起取得战斗胜利,极大地鼓舞了全军士气。之后,又率部向遵义方向猛追,与兄弟部队全歼守军,重占遵义。后来,他在彭德怀等率领下占领老鸦山,取得了遵义战役的胜利。

1936年9月,毛泽东亲点彭雪枫担任“特使”,力促国共合作,“逼蒋抗日”,为我党争取在战略大环境中的有利局势。1936年11月,他第二次接受毛泽东重托,与阎锡山进行谈判,表达了联合抗日的真诚愿望。

西安事变爆发后,彭雪枫向阎锡山转达中共中央与毛泽东的抗战主张,促使其态度从反对到中立,再从中立转到“共维大局”的立场上来,为西安事变的和平解决,为国共两党以及其他各势力的联合抗战做出了卓越贡献。

1937年卢沟桥事变爆发后,彭雪枫被任命为八路军总部参谋处少将参谋处长兼八路军驻晋办事处主任,为八路军后来开赴抗日最前线铺平道路。

1938年1月下旬,彭雪枫再次肩负毛泽东赋予的“开展豫西敌后游击战”的新使命,走上了运筹中原抗战的第一线。1939年2月,在开辟豫皖苏边抗日根据地战略决策下,彭雪枫率部挺进敌后,取得一次次胜利。

1944年8月,彭雪枫执行中央向河南敌后进军的指示,指挥所部进行西进战役。盘踞在河南夏邑八里庄的敌人负隅顽抗,彭雪枫亲自指挥战斗,不幸被流弹击中,壮烈殉国,时年37岁。

彭雪枫同志英勇殉国的噩耗传到延安,整个延安城沉浸在极度悲痛之中。

1984年,是彭雪枫殉国40周年,将军的家乡——河南省镇平县修建了彭雪枫纪念馆。如今,前来纪念馆参观的人们络绎不绝,日均接待量达35000人。(新华社郑州5月20日电)

# 中俄核能合作为构建人类命运共同体打造新样板

核能合作是中俄合作的重要内容。特别是党的十八大以来,在习近平主席和俄罗斯总统普京的共同战略引领下,中俄核能合作不断迈向新的高度。

2017年7月3日,国家主席习近平在对俄罗斯进行国事访问,接受俄罗斯主流媒体采访时,赞誉田湾核电站是“中俄核能合作的典范项目”。俄罗斯总统普京在接受新华社独家专访时也表示,田湾核电站拥有非常好的口碑。

2018年6月8日,普京总统访华期间,习近平主席和普京总统共同见证了田湾核电站7号、8号机组和徐大堡核电站3号、4号机组框架合同的签署。

2021年5月19日,习近平主席和普京总统分别在北京人民大会堂和俄罗斯克里姆林宫,通过视频连线共同见证了田湾核电站7号、8号机组和徐大堡核电站3号、4号机组开工仪式。

回顾历史,可以看到,田湾核电站是中俄两国政府加深政治互信、发展经济贸易、加强国际战略协作、共同推动中俄核能合作的标志性工程。它不仅成为中俄两国元首点赞,对于继续深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系,促进两国经济社会发展都具有深远意义。

中核集团董事长余剑锋表示,多年来,在中俄国家元首战略引领和政府间合作机制指导下,中俄双方核能企业坚持以项目合作为牵引,以技术交流为纽带,在核电、核燃料、核技术应用、人才交流培训等领域开展了广泛合作,建成了一系列重大标志性工程,谱写了构建人类命运共同体的生动赞歌。

从他的乡到故乡:这是我们的中国故事

20多年来,位于黄海之滨的田湾美丽而宁静,向世界介绍中国核电的辉煌成就,向“一带一路”沿线国家和地区讲述中国核电的动人故事。与此同时,这里还是诸多俄罗斯专家和家人们的“第二故乡”。

2013年,时任俄罗斯原子能建设出口公司总裁瓦列里·利马连科因在中俄核能合作及田湾核电站建设中做出的突出贡献,荣获2013年度中国政府友谊奖。

“一期工程建设中遇到的挑战,都成为我们宝贵的经验。”江苏核电总经理张毅指出,“二期主要建设者有很多曾参与过一期工程建设,知道怎样做能解决问题,这是田湾二期按计划完成的最主要原因。”

“多年来,田湾核电取得了多个世界第一和行业第一。”据刘兆华介绍,田湾核电1至4号机组从未发生过危及核安全的事件,在全国质量奖的殊荣榜上,第一次写上了“中国核电”的名字,创造了一个行业“零的突破”;取得了900余项科技创新成果,专利授权405项,实现了我国核电对俄专利授权“零”的突破;多次刷新VVER机组大修工期的世界纪录;国内运行核电站10年换料大修最短工期纪录;1号、2号机组多次获WANO综合指数100分……

今天的田湾核电,对于俄罗斯而言已成为其向全球市场推广VVER核能技术的“样板工程”。中核集团副总经理申彦锋介绍:“俄方经常组织其他国家代表团来田湾参观。俄方多次介绍说田湾核电是俄罗斯VVER样板工程,是俄罗斯核电工业的骄傲。这是俄方对中国核电建设的高度认可。”

今天的田湾核电,已经成为一颗绿色低碳发展的明珠。截至目前,田湾核电基地带动中俄两国关联产业发展,创造就业机会超过20000个;向社会输送超过2700亿千瓦时清洁能源电力,累计发电量可供超过1亿户中国家庭使用1年,相当于减少燃烧标准煤超8200万吨,等效减排二氧化碳超21000万吨,减排二氧化碳70万吨,相当于种植超过8.5万公顷森林,为我国实现碳达峰、碳中和目标贡献了力量。

“中俄两国在核能领域优势互补,互利互惠,我很乐意参与其中。通过核能合作,我还结识了很多中国朋友。”萨沙说,工作之余,中方同事经常邀请他参加各类活动,让他很快就找到了家的感觉。来中国不久,萨沙就在中国找到了真爱并走进婚姻殿堂。现在陪孩子逛公园、超市,带孩子到海边挖沙,给孩子读俄语绘本里的童话故事……萨沙在下班时间化身“奶爸”,细心照顾5岁的儿子和2岁的女儿。

田湾核电还见证了在疫情期间中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。2020年2月18日,正值疫情严重时期,田湾核电及时协调各方资源,促成俄罗斯原子能机械出口股份公司向中国捐赠10.45万只一次性医用口罩。参与了全过程的刘兆华表示,本次捐赠不仅是中俄合作20余年来在连云港发展的生动写照,更见证了中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。

“献给英雄的中国人民,中国人民必胜!”2020年2月,一曲俄语歌曲《中国人民必胜》在中国各大媒体传唱。歌曲的作者是俄罗斯原子能建设出口公司驻连云港代表处副总代表叶弗斯捷耶夫·亚历山大·根纳季耶维奇。为了共抗疫情,他连夜创作这首歌曲,并自弹自唱,献给与疫情搏斗的中国兄弟姐妹,表达了俄中两国人民一起抗击疫情坚定信心,展现出两国守望相助、共克时艰的深情厚谊。

从中国到世界:携手打造人类命运共同体

2021年5月17日,中国辽宁徐大堡核电,虽然已是深夜,但施工现场一片灯火通明……来自中核集团辽宁核电的“猛虎团”党员队伍正在例行巡检。“只要有施工,就一定有监督,全天候都保证人在现场。”“猛虎团”成员唱志勇说道。

“从典范到样板:创造多个世界第一”

翻开中俄核能合作的历史画卷,位于中国江苏省连云港市的田湾核电站是其中最亮眼的明珠。

20多年前,位于连云港市连云区高公岛的田湾,只是鲜有人问津的小渔村。如今,这里已经建成为大型核电基地,5台机组在运行,3台机组在建。

2007年5月17日,田湾核电站1号机组正式投入商业运行。同年8月16日,田湾核电站2号机组投入商业运行,标志着田湾核电站一期工程全面投入商业运行。当天,包括中外专家在内的所有田

“中俄两国在核能领域优势互补,互利互惠,我很乐意参与其中。通过核能合作,我还结识了很多中国朋友。”萨沙说,工作之余,中方同事经常邀请他参加各类活动,让他很快就找到了家的感觉。来中国不久,萨沙就在中国找到了真爱并走进婚姻殿堂。现在陪孩子逛公园、超市,带孩子到海边挖沙,给孩子读俄语绘本里的童话故事……萨沙在下班时间化身“奶爸”,细心照顾5岁的儿子和2岁的女儿。

田湾核电还见证了在疫情期间中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。2020年2月18日,正值疫情严重时期,田湾核电及时协调各方资源,促成俄罗斯原子能机械出口股份公司向中国捐赠10.45万只一次性医用口罩。参与了全过程的刘兆华表示,本次捐赠不仅是中俄合作20余年来在连云港发展的生动写照,更见证了中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。

“中俄两国在核能领域优势互补,互利互惠,我很乐意参与其中。通过核能合作,我还结识了很多中国朋友。”萨沙说,工作之余,中方同事经常邀请他参加各类活动,让他很快就找到了家的感觉。来中国不久,萨沙就在中国找到了真爱并走进婚姻殿堂。现在陪孩子逛公园、超市,带孩子到海边挖沙,给孩子读俄语绘本里的童话故事……萨沙在下班时间化身“奶爸”,细心照顾5岁的儿子和2岁的女儿。

田湾核电还见证了在疫情期间中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。2020年2月18日,正值疫情严重时期,田湾核电及时协调各方资源,促成俄罗斯原子能机械出口股份公司向中国捐赠10.45万只一次性医用口罩。参与了全过程的刘兆华表示,本次捐赠不仅是中俄合作20余年来在连云港发展的生动写照,更见证了中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。

“中俄两国在核能领域优势互补,互利互惠,我很乐意参与其中。通过核能合作,我还结识了很多中国朋友。”萨沙说,工作之余,中方同事经常邀请他参加各类活动,让他很快就找到了家的感觉。来中国不久,萨沙就在中国找到了真爱并走进婚姻殿堂。现在陪孩子逛公园、超市,带孩子到海边挖沙,给孩子读俄语绘本里的童话故事……萨沙在下班时间化身“奶爸”,细心照顾5岁的儿子和2岁的女儿。

田湾核电还见证了在疫情期间中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。2020年2月18日,正值疫情严重时期,田湾核电及时协调各方资源,促成俄罗斯原子能机械出口股份公司向中国捐赠10.45万只一次性医用口罩。参与了全过程的刘兆华表示,本次捐赠不仅是中俄合作20余年来在连云港发展的生动写照,更见证了中俄两国核能企业乃至两国人民的深厚情谊。

## 罗炳辉:为人类的幸福而斗争



位于云南省昭通市彝良县的罗炳辉将军纪念馆,每天吸引着大量参观者。

“将军的光辉事迹,让每一位参观者动容。近期,我们与四川古蔺县红军长征四渡赤水博物馆、云南威信县扎西会议纪念馆联合举办革命文物图片展览,激发人们传承红色基因、赓续红色精神。”罗炳辉将军纪念馆馆长王科星介绍说。

先遣队出征过闽江。1934年10月率部参加长征,途中屡担重任,掩护中央机关和红军主力北上,表现出高超的指挥艺术。中央军委委授第九军团为“战略轻骑”。

全面抗日战争初期,罗炳辉曾以八路军副参谋长名义,在八路军武汉办事处从事一线战地工作。1939年任新四军第一支队副司令员、第5支队长,率部开辟皖东抗日根据地。1940年后任江北指挥部副指挥兼第5支队长,第2师师长兼淮南军区司令员等职,为巩固和扩大淮南抗日根据地作出了重要贡献。

解放战争时期,罗炳辉任新四军第二副军长兼山东军区副司令员。虽身患重病,仍亲临前线部署作战。1946年6月,罗炳辉突然病情恶化,不幸逝世。

“将军的光辉事迹,让每一位参观者动容。近期,我们与四川古蔺县红军长征四渡赤水博物馆、云南威信县扎西会议纪念馆联合举办革命文物图片展览,激发人们传承红色基因、赓续红色精神。”罗炳辉将军纪念馆馆长王科星介绍说。

罗炳辉,1897年出生于云南彝良一个贫苦农民家庭。1915年入滇军当兵,作战勇敢,从士兵升至营长,参加了讨袁护国战争和北伐战争。因对军中腐败现象不满和对旧制度的仇恨,他很快接受了进步思想,于1929年7月秘密加入中国共产党。同年11月,他率部起义,参加中国工农红军,历任团长、旅长、纵队长、军长等职。

在中央苏区历次反“围剿”作战中,他采取灵活机动的战略战术,指挥所部参加了龙冈、广昌、莲塘、黄陂、草台岗等战役战斗,连战连胜。在完成艰巨任务中,智勇兼备,屡立战功,曾获中央革命军事委员会颁发的二等红星奖章。

第五次反“围剿”开始不久,他担任红9军团军团长,率部参加广昌保卫战,并护送北上抗日

5月17日,彝良县民族中学开展了“将军精神闪光耀 红色沃土谱新篇”主题教育活动。高一学生牛思思对记者说:“从小就听对将军的英雄事迹,现在更加深入了对将军的了解。今天的幸福生活来之不易,我们要刻苦学习,将来为祖国作出应有的贡献。”(新华社昆明5月20日电)

## 湖北举行地震灾害应急救援演练



5月20日,湖北省“秭归-2021”地震应急综合演练在宜昌市秭归县举行。上图:参演人员在湖北省宜昌市秭归县演习现场进行地震救援演练。右图:参演人员在湖北省宜昌市秭归县演习现场转移“伤员”。(新华社发)



5月20日,湖北省“秭归-2021”地震应急综合演练在宜昌市秭归县举行。上图:参演人员在湖北省宜昌市秭归县演习现场进行地震救援演练。右图:参演人员在湖北省宜昌市秭归县演习现场转移“伤员”。(新华社发)